
ДЗЕНЬ 
ВЫ ВЕР НУ ТЫХ 

КІ ШЭ НЯЎ
Ка лі я бы ла ма лая, заў сё ды ха дзі ла па ву лі-

цы з вы вер ну ты мі кі шэ ня мі. «Ча му» — пы та лі ся 
да рос лыя? «Ня ўжо не зра зу ме ла, — ад каз ва ла, 
— каб зло дзеі ад ра зу ба чы лі, што ў мя не ні чо га 
ня ма...»

Сён ня ра зу мею, што ме на ві та та ды я бы ла 
па-са праўд на му шчас лі вая. Па ра докс, але вы-
вер ну тыя кі шэ ні да ва лі мне ад чу ван не шчас ця, 
лёг кас ці. З уз рос там жа мы іх на паў ня ем: хто 
зайз драс цю, хто злос цю, хто крыў да мі...

Ад ной чы ву чань звяр нуў ся да на стаў ні ка з 
прось бай:

— Вы заў сё ды ў доб рым на строі, ні ко лі не 
злу я це ся. Да па ма жыце і мне стаць та кім.

На стаў нік па га дзіў ся і за га даў яму пры нес ці 
вяд ро буль бы ды вя лі кі праз рыс ты па ку нак.

— Ка лі ты на ка го-не будзь раз злу еш ся і за-
то іш крыў ду, — ска заў на стаў нік, — дык вазь мі 
буль бі ну. З ад на го бо ку на пі шы сваё імя, з дру-
го га — імя ча ла ве ка, з якім ад быў ся кан флікт, і 
па кла дзі яе ў па ку нак.

— І гэ та ўсё? — здзіў ле на спы таў ву чань.
— Не, — усміх нуў ся на стаў нік. — Ты па ві нен 

гэ ты па ку нак заў сё ды на сіць з са бой. І кож ны раз, 
ка лі на ка го-не будзь па крыў дзіш ся, да да ваць у 
яго чар го вую буль бі ну. Ву чань па га дзіў ся.

Прай шоў ней кі час. Па ку нак вуч ня на поў ніў ся 
буль бі на мі і стаў ужо до сыць цяж кім. Яго вель-
мі ня зруч на бы ло на сіць з са бой. Да та го ж тая 
буль ба, што ён па клаў у са мым па чат ку, ста ла 
пса вац ца. Яна па кры ла ся сліз кім брыд кім на-
лё там, не ка то рыя клуб ні пра рас лі, не ка то рыя 
за цві лі і ста лі смяр дзець.

Ву чань зноў прый шоў да на стаў ні ка і ска заў:
— Гэ та ўжо не маг чы ма на сіць з са бой. Па-

пер шае па ку нак за над та цяж кі, а па-дру гое — 
буль ба са пса ва ла ся. Пра па нуй це, ка лі лас ка, 
што-не будзь ін шае.

Але на стаў нік ад ка заў:
— Тое ж са мае ад бы ва ец ца і ў ця бе ў ду шы. 

Ка лі ты на ка го-не будзь злу еш ся, крыў дзіш ся, то 
ў ця бе ў ду шы з'яў ля ец ца цяж кі ка мень. Прос та 
ты гэ та ад ра зу не за ўва жа еш. З ча сам ка мя нёў 
ста но віц ца больш. Учын кі пе ра тва ра юц ца ў звыч-
кі, звыч кі — у ха рак тар, які на ра джае сму род ныя 
за га ны. Я даў та бе маг чы масць па на зі раць увесь 
гэ ты пра цэс збо ку. Кож ны раз, ка лі ты вы ра шыш 
па крыў дзіц ца або, на ад ва рот, па крыў дзіць ка-
гось ці, па ду май, ці па трэб ны та бе гэ ты груз.

Мет ро. Ра ні ца. Іду-чы таю, ні ко га не ча паю. 
І тут мя не нех та моц на штурх нуў, пры гэ тым 
ба лю ча на сту піў шы на на гу. За мест та го каб 
вы ба чыц ца, муж чын скі го лас на кі нуў ся на мя не 
з кры кам, пры праў ле ным ма цю ка мі: «...Тут та бе 
не біб лі я тэ ка...» Быц цам бы гэ та я яму на сту пі-
ла на на гу, а не ён мне. Я ўжо ха це ла ска заць 
штось ці крыўд нае ў ад каз. Але па лі чы ла да ча-
ты рох. Усміх ну ла ся і ска за ла: «Пра бач це, ка лі 
лас ка».

І зда рыў ся цуд! Не, муж чы на не ўсміх нуў ся ў 
ад каз, не па пра сіў пра ба чэн ня. На ад ва рот, рва-
нуў на пе рад, рас піх ва ю чы ін шых лю дзей пе рад 
эс ка ла та рам. А вось я на ду шы ад чу ла та кую 
лёг касць — як та ды ў дзя цін стве, ка лі ха дзі ла з 
вы вер ну ты мі кі шэ ня мі.

Ня спеш на спус ці ла ся ўніз па эс ка ла та ры. 
Зай шла ў ва гон. І ста ла як раз на су праць... свай-
го крыў дзі це ля, які, хоць і па спеў за няць мес ца, 
пра цяг ваў зла вац ца на ўвесь свет...

У кож ным ча ла ве ку ідзе ба раць ба, вель мі па-
доб ная на ба раць бу двух ваў коў. Адзін воўк уяў-
ляе зло: зайз драсць, рэў насць, эга ізм, ам бі цыі, 
хлус ню. Дру гі воўк — да бро: мір, лю боў, над зею, 
іс ці ну, да бры ню, вер насць. І як вы ду ма е це, які 
воўк урэш це пе ра ма гае? Так, заў сё ды пе ра ма-
гае той воўк, яко га ты кор міш.

...Ка лі рас ка за ла му жу гіс то рыю пра вы вер-
ну тыя кі шэ ні, ён пра па на ваў унес ці ў ка лян дар 
на шых ся мей ных тра ды цый «Дзень вы вер ну тых 
кі шэ няў». «А да вай раз на ме сяц бу дзем ха дзіць 
па ву лі цы з вы вер ну ты мі кі шэ ня мі. Маг чы ма, 
нех та спы та ец ца «ча му?» А мы па тлу ма чым. І, 
хто ве дае, мо яшчэ на ад на го шчас лі ва га да рос-
ла га ста не больш...»

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. nadzіeja@zvіazda.by
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Стыль жыццяСтыль жыцця  ��

МА РЫ ЮРА СІ КА,
або На любімую справу 

натхнілі... коні

Ула дзі мір Юра сік, мой 
су раз моў ца, лі чыць, 
што на раз ме ра ны, 
спа кой ны ход яго 
жыц ця паў плы ва лі... 
ко ні. Так-так, гэ тыя 
стат ныя пры га жу ны 
да па маг лі яму на рэш це 
су стрэць сваё шчас це, 
ства рыць сям'ю, на быць 
дом на бе ра зе ра кі, 
знай сці спра ву па ду шы, 
сме ла за гляд ваць 
у бу ду чы ню.

Яго жыц цё па дзя лі ла ся на 
«да» і «пас ля». «Да», ка лі яшчэ 
не ве даў пра іс на ван не Ма рыі, 
амаль не ўспа мі нае. А яна — 
зу сім яшчэ юная, з да вер лі вым 
по зір кам, не пры кмет на ўвай-
шла ў яго жыц цё. На паў на лец-
це ка ха най па да рыў... жа ра бя. 
Ма ша з Ва ло дзем час та пра-
гуль ва лі ся ве ча ра мі па го ра дзе 
кон на, пад раз ме ра ны цо кат 
ка пы тоў па слух мя ных жы вёл, 
ма ры лі пра бу ду чы ню.

А яна не ўза ба ве за тух ка ла 
пад сэр цам Ма рыі. Ка лі зра зу-

ме лі, што хут ка іх ста не трое, 
Юра сі кі пе ра бра лі ся жыць у 
драў ля ную хат ку ў вёс цы Ба гус-
ла ві чы, што за За луз зем. По бач 
ня се свае во ды ці хі і спа кой ны 
Му ха вец. А су стра каць сві тан кі 
над ра кой пад по шчак пту шак 
— што мо жа быць пры ем ней?

Не ўза ба ве на ра дзі ла ся 
Юна. Дзіў на, ка ра во кая ма лая 
пе ра ста ва ла пла каць, ка лі чу-
ла пту шак: гу кі пры ро ды для 
яе — пес ня.

(Заканчэнне 
на 3-й стар. «СГ».)

Ра мес нік Ула дзі мір Юра сік са сва ім
лю бім цам Гор цам, жон кай Ма ры яй 

і да чуш кай Юнай.

Упер шы ню я ўба чы ла Юлю на 
фес ты ва лі трэ нін гаў «Лёг кае 
жыц цё». Яна там пра во дзі ла 
май стар-клас па ме хен дзі. Трэ ба 
бы ло ба чыць, якія шчас лі выя 
вы хо дзі лі пас ля яго дзе ці і іх ма мы. 
Праз ней кі час мы су стрэ лі ся 
з Юляй у Брэс це і па га ва ры лі 
пра хну, ме хен дзі і цу ды, якія ро біць 
з людзь мі дэ крэт ны вод пуск.

— Юля, рас ка жы, ад куль ты да ве да-
ла ся пра ме хен дзі?

— Не каль кі га доў та му я, як ра мес нік, 
па еха ла пра да ваць свае вы ра бы на кір маш 
у Ві цебск. Не па да лё ку ад мя не дзяў чы на 
ма ля ва ла хной. Я доў га на зі ра ла за тым, як 
яна гэ та ро біць. А по тым па ды шла і па пра-
сі ла на ма ля ваць што-не будзь і мне. Май-

стар па ме хен дзі ўба чы ла маю шчы рую 
за ці каў ле насць і на раз ві тан не па да ры ла 
цю бік з фар бай. На тхнё ная, я пры еха ла 
да до му і па ча ла ак тыў на ву чыц ца. Ма ля-
ва ла на са бе, на ма ме, на сяб роў ках. І так 
за ха пі ла ся, што да гэ туль не ма гу спы ніц ца 
(смя ец ца). Мне вель мі па да ба ец ца ўпры-
гож ваць лю дзей.

— А фар ба, якой на но сіц ца ма лю нак, 
не шкод ная?

— Не, хна ва ло дае га ю чы мі ўлас ці вас-
ця мі і ка рыс ная для ску ры. Але я маю на 
ўва зе на ту раль ную — ка рыч не вую, якой 
ад даю пе ра ва гу. Не ка то рыя дзяў ча ты про-
сяць на ма ля ваць ме хен дзі чор най фар бай, 
каб гэ та вы гля да ла, як та ту. Тлу ма чу ім, 
што чор ная, бар до вая, сі няя хна — гэ та 
ві да воч на хі міч ныя су ме сі. 

(Заканчэнне на 6-й стар. «СГ».)

ЗахапленнеЗахапленне  �� «МНЕ ПА ДА БА ЕЦ ЦА 
ЎПРЫ ГОЖ ВАЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ»

Нех та пля це ман да лы (абя рэгі ў фор ме кру га), нех та рас фар боў вае, 
а ма ла дая ма ма Юлія Па луш кі на з Брэс та ма люе іх хной на це ле

Хна на це ла на но сіц ца не пэнд злі кам, 
а вы ціс ка ец ца не па срэд на з цю бі ка.


